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    VOLGORDE AFNAMEBUIZEN

· HK-flessen dienen steeds als eerste afgenomen te worden!  Belangrijk aandachtspunt is echter dat er bij het rechtstreeks afnemen van hemocultuurflessen via katheter, (cfr SOP.ORG.9 'Afname, bewaring en transport microbiologische stalen' ) voorafgaande GEEN waste tube dient genomen te worden. Een mogelijke 'verdunning' van het staal in de hemocultuurflessen door rechtstreekse aansluiting op de katheter is minimaal te beschouwen. Bovendien ook inferieur voor het opsporen van pathogenen.
· NIPT test (Nonacus tube – donker blauwe dop):
· Afname met naald min.21G (GEEN vlindernaald)

· Afname na EDTA tube of weggooibuis

· NIET afnemen meteen volgend op heparine, serum, citraat tube
	Bloedafname via venapunctie: standaard
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[*]
De tubing van de vlindernaald bevat een substantiële dode ruimte (400 µL) waardoor de eerst afgenomen tube zich niet volledig zal vullen: de afname van een citraattube, waarbij de vulling zeer belangrijk is, dient altijd voorafgegaan te worden door de afname van een serumtube. Indien geen testen op serum gevraagd, dient deze als een weggooitube gebruikt te worden.

[**]   Ook de multi-adapter (Holdex) bevat een kleine dode ruimte waardoor hetzelfde principe geldt: de afname van een citraattube, waarbij de vulling zeer belangrijk is, dient altijd voorafgegaan te worden door de afname van een serumtube. Indien geen testen op serum gevraagd, dient deze als een weggooitube gebruikt te worden.

[***]
Aspiratie van de aanwezige vloeistof in een weg te gooien tube (afhankelijk van het gebruikte systeem, meestal serumtube 8 mL).
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